

法医是怎样一种职业？张宏宾的老搭档这样说——

常与尸体打交道 握手被拒很常见

法医们在勘查现场。



□记者 魏春兴 通讯员 崔跃国 文/图

一副深度近视镜，一张微笑脸庞，陌生人难以想象，他会常年穿梭于令人心惊胆战的凶杀现场，与那血肉模糊的肢体、恶臭难闻的腐尸或是惨人的白骨打交道。每一次伤情鉴定，都可能影响案件定性；每一次尸检结论，都可能影响案件侦破……

一周前，新安县公安局法医张宏宾在送检物证返回途中，突发心肌梗塞，经抢救无效去世，年仅41岁。读者不禁会问，法医究竟是怎样的一种职业？近日，我们来到新安县公安局，深入走访了张宏宾的搭档及同事，用他们经历的点点滴滴，为您揭开法医这一职业的神秘面纱。

法医是种细活

“做法医，心一定得细，有时候闪念之间，就可能让真相成谜。”新安县公安局刑警大队副大队长、法医郭枫说，他与张宏宾搭档了18年。据他透露，这些年来，在勘查过程中，张宏宾不止一次地靠细心使得悬案告破。

2007年夏，铁门镇崔家庄村一村民报案称，他5岁的儿子失踪，家人多方寻找未果。民警到场细致搜寻，在该村民家中的水窖里发现了孩子的尸体。打捞上来后，尸体的

口、鼻流出泡沫，村民和民警们认为，这是浸泡时间过长所致，当时家长也未提出解剖要求。张宏宾勘查现场发现，水窖较深，窖口狭小，孩子不慎坠入水窖的可能性不大。

职业本能让张宏宾坚持尸检。结果一出来，人们震惊了：在孩子的胃里发现了大量安眠药成分！

警方马上立案侦查，发现孩子的母亲竟与一邻居男子有染。据了解，孩子失踪当天，该男子曾买过一瓶饮料让孩子喝下。通过

秘密排查，民警在该男子家中发现了安眠药粉末，并在其住址附近的地里找到了残留有安眠药成分的饮料瓶。

警方传讯该男子，真相终于大白。案发当天，该男子闯入死者家中，打算与孩子的母亲私通，碍于正在院内玩耍的孩子，于是买来安眠药磨成粉末倒入饮料中让其喝下，由于药量过大，导致孩子死亡。事后，该男子将孩子投入水窖。

类似的事情，不胜枚举。

面对腐尸要忍受

身为法医，既要深入血肉模糊的凶杀现场，又要与恶臭难闻的腐尸、惨人的白骨打交道，这并非一般人能忍受的。

2004年1月8日，铁门镇沟头村一废品收购站发生血案，两口子被砍死在屋内，死者头部、手部被砍伤，血肉模糊，惨不忍睹。当日11时许，张宏宾勘查现场完毕，来到指挥部播放现场图片，几名专案组民警见状，捂着嘴夺门

而出，呕吐不止。可是，张宏宾不仅深入现场，还在死者头皮内发现一粒细微金属物，确定为犯罪嫌疑人的凶器所留。正是这一蛛丝马迹，让警方抓获了嫌犯。

2007年5月4日，新安县正村乡白墙村一群众报警称其女儿宋某于4月25日晚失踪。5月7日，民警在白墙村东一机井内发现一具赤裸女尸，尸体已高度腐烂，离老远就能闻到一股刺鼻的

尸臭味。一些办案民警还没靠近井口，又都退了回来。

张宏宾与搭档戴上口罩、手套，将绳索系在腰间进入机井，勘查完尸体后又将其送至地面。随后，他们从村里找来木棍，搭起帐篷进行尸检。经鉴定，死者正是宋某，系窒息死亡。通过尸检，张宏宾和搭档在死者的指甲缝内发现了少量他人表皮组织。正是这一细微发现，最终协助警方抓获嫌犯。

握手被拒很常见

在郭枫看来，法医是一项又脏、又累、又担负着重大责任的职业，需要强烈的责任感。有时，他们还常常遇到一些尴尬：与别人握手时，因对方嫌弃而被拒绝。

郭枫告诉我们，这些年来，他们经常碰到腐烂的尸体，有时候，腐尸一摸就掉皮，里面还生出长长的蛆。因此，不仅是群众，就连有些民警也认为法医就是与死人

打交道的，嫌他们手脏，拒绝与其握手。“俺俩对这看得都很透，也习惯了。”

郭枫认为法医是神圣的职业。他说，不管伤情鉴定还是尸检报告，都可能影响到案件的定性、侦破，有时结果又要得急。但是，不能因为结果要得急，就随随便便下结论，因为一旦草率决定，很可能造成冤案、错案。

当然，法医也常常面对人情关、金钱关的考验。2009年，石寺镇发生一起打架事件，一男子与其嫂子发生纠纷，打伤其面部，而对方又找人用木棍将该男子打伤，双方因赔偿问题纠缠不清，最后决定求助法律。当时，双方当事人多次提着礼品找张宏宾，让他给自己作出轻伤鉴定，给对方作出轻微伤鉴定，均遭拒绝。

频出现场连轴转

跟110民警一样，遇到警情时，法医必须随即出动。不仅是刑事案件，即使是一些意外伤亡的非刑事案件，他们也得到场勘查，有时甚至要连轴转。

该局刑警大队技术中队民警

吕梦焯说，法医是个苦差事，出一个现场就得好几个小时，除了勘查、询问、记录，回到办公室后，还得录入信息、尸检、送检也得自己去，压力很大，“有时碰到大案子，几天睡不成觉是常有的事”。

在14岁的张瑶眼中，张宏宾这个法医爸爸就是个大忙人，许诺的很多，兑现的很少。“小时候，爸爸总会哄我，这次考试考好了，就带我去洛阳玩儿。”可直到如今，张宏宾的诺言也没兑现过。

暑假到了，外出打工放心不下家里的孩子；夏季求职，找不到好工作怎么办——

别发愁，社区里有花艺培训班！

□记者 李岚 实习生 李萍 通讯员 潘雨娟 徐琳 文/图

涧西区的马女士前两天特别闹心，为啥？刚上小学二年级的儿子放暑假了，留在家里没人管。“我和丈夫都不是本地人，老人离得又远，丈夫上班，我也要外出打工。”马女士说。

现在，马女士的烦恼消除了——她参加了社区举办的花艺培训班。学会理论知识以后，马女士天天呆在家里侍弄花草，既能承接业务赚钱，还能准时为家人备好一日三餐。

和以往的社区活动不同，花艺培训班是由涧西区湖北路办事处上海市场社区和天四社区联合举办的。“两个社区间隔距离不到200米，彼此都认识。如果一起组织活动，参与的居民就会更多。”工作人员说。

市妇联是上海市场社区的定点帮扶对口单位，也是架起花艺培训班和授课教师之间的桥梁，他们邀请了国家高级插花员教师王琳为居民们讲课。“市妇联有专门的女性创业再就业基地，我们希望通过这种方式，为更多的女性提供就业渠道。”相关负责人介绍说。

几片叶子，几朵鲜花，这些看似普通的材料经过王琳的剪切、修饰和加工之后，马上变成了一盆盆精致的插花工艺品。昨日，在花艺培训班的课堂上，王琳先将专用的插花

工具“剑山”放入鱼缸内，并倒入与其等高的清水；随后，她拿起几支玫瑰，去掉干枯的花瓣后，插入“剑山”作为定型主花；接着，按照设计好的扇形结构依次放入百合、葵叶等，并进行长短剪裁和弯曲处理；最后，用包装纸和丝带将容器包裹起来，一盆寓意富贵吉祥的插花工艺品就完成了。

“虽说插花很容易，但是切忌一知半解。”王琳说，插花技术可以应用于庆典场所、会议现场等方面，不失为居家女性的谋生渠道。不过，她建议大家最好选择去专业的培训机构学习，而且在初期可以先用废弃的枝叶练习，等到熟练掌握后再购置材料进行制作，以便节约成本。



花艺培训班的学员们正在学习。

车行天下 商报做伴

《洛阳商报》携手11家汽车销售公司推出“买汽车送商报”活动

□记者 赵千里

本报讯 车行天下，商报做伴；商报在手，潇洒驾车。今日起，《洛阳商报》携手11家汽车销售公司推出“买汽车送商报”活动，凡在这些公司购买汽车的顾客均可获赠价值126元的全年《洛阳商报》一份。

参加本次“买汽车送商报”活动的公司包括，洛阳达飞汽车销售有限公司、洛阳华裕汽车贸易有限公司、洛阳天璐汽车服务有限公司、洛阳九州汽车有限公司、洛阳九都丰田汽车销售服务有限公司、洛阳中晨

汽车有限公司、洛阳中达汽车销售服务有限公司、洛阳伯乐汽车有限公司、洛阳众山伟业汽车销售服务有限公司、洛阳悦达起亚汽车有限公司及洛阳宝顺汽车销售有限公司，消费者只要在这些公司购买一汽马自达、华晨中华、东风悦达起亚、广汽丰田、宝顺宝顺、长安马自达、一汽丰田、一汽大众、长安铃木、长城汽车、郑州日产的产品，均可获赠全年《洛阳商报》一份。

此次活动将于8月31日结束。

洛阳网 点击生活 服务无限
——洛阳人的网上家园

WWW.LYD.COM.CN

地址：洛阳新区开元大道报业大厦22层 广告热线：0379-65233618